

集中开工36个项目，总投资228亿元

单县聚焦重点项目建设持续发力

本报讯(通讯员 刘厚珉)2月26日,单县36个项目集中开工建设,项目总投资228亿元,以聚焦重点项目建设持续发力的姿态,推进首季“开门红”。

据悉,本次集中开工的项目具有五大特点:投资大,过30亿元项目2个,过10亿元项目8个,过5亿元项目10个。规格高,省重大项目4个,省绿色低碳高质量发展项目8个,市重点项目10个。项目新,投资30亿元的星能科技储能设备项目,电池系统可靠性高、寿命长、能效高,与中国铁塔及国家电网合作密切,具有独有市场资源;投资35亿元的烁燊新能源磷酸铁锂电池二期项目,储能用锂离子电池、电池组产品使用成本低、寿命长,广泛应用于电动汽车、数码电子、无人机、

光伏风电等领域;投资13亿元的德宸新能源光伏组件项目,采用国际先进工艺设备,可以有效提升我国高效双面光伏组件技术水平,填补市场缺口。效益好,平均投资强度达到每亩360万元,亩均税收达到35万元。支撑强,涵盖精细化工、生物医药、新能源新材料等重点产业,财源型项目占86%,将产生“龙头带动、产业集聚、百花齐放”的裂变效应。

去年以来,单县始终把招商引资作为经济建设命脉抓在手上,围绕重点产业,瞄准重点区域,跑遍北京、上海、广州等40多个城市,走访企业院所80余家,新签约项目151个,拟总投资877亿多元,全县“大招商、招大商”的氛围更浓、劲头更足。

依然顶格兑现《单县人才新

政20条》等政策,发放各类奖励资金1781.5万元,提供创业担保贷2.02亿元。新建境外离岸基地1个、省外人才飞地2个,举办人才招引活动33场,发布“揭榜挂帅”项目14个,25个“人才+项目”落户单县,5293名青年人才投身单县发展大潮。

连续两年举办“单县籍百名博士和百名返乡企业家新春座谈会”,越来越多的人主动参加家乡的活动,愿意为家乡发展牵线搭桥,单县发展取得的良好成效得到更多人关注和点赞。

单县将聚焦重点项目建设,持续实行“清单式”管理、“跟踪式”推动、“销号式”跟进,推动早开工、速建设、快见效,进一步夯实实体经济为本、制造业当家的根基,持续推动单县高质量发展。

单县医疗机构全力应对节后就诊高峰

本报讯(通讯员 刘文渊 刘厚珉)目前,单县各医疗机构迎来春节之后的就诊高峰,单县东大医院服务窗口及科室、病区一片繁忙。全体职工同心协力、严谨坚守,全力保障医疗救治工作有序进行,倾情守护人民群众健康。

单县东大医院各科室依据实际情况,采取有效措施,全院职工以饱满的热情和严谨的态度投入到服务群众的工作中。首先增加了门诊时间,患者量大的科室提前开诊,最大限度满足患者需求;启动了门诊高峰应急预案,行政人员深入一线开展支援服务,文明热情引导,发现问题现场解决;增设门诊缴费窗口,积极引导患者用好手机扫码支付、预约等信息化服务,减少排队和等待时间;增派人员、设备等支援运行压力较大的科室,提高检查效率,打通患者就诊“堵点”;后勤部、信息科、设备科等保障部门全力做好安全保障、水电供应、信息系统以及各种设备的维护等,为临床科室的高效运转保驾护航。

黄河故道的“龙文化”



民间舞龙队表演。



富有龙文化元素的中国结。



“龙腾单县”年俗文化园的龙灯。

在我国历法中,2024年是农历甲辰龙年。中华民族传统文化认为,甲属于五行之中的木属性,代表着收获、储存、积蓄之意;甲辰龙年象征着富贵、兴旺、吉祥和繁荣,也充满机会与挑战。

黄河,发源于巴颜喀拉山脉,九曲十八弯奔流大海不复回。高空俯瞰,黄河宛如一条蜿蜒腾飞的巨龙,成为中华民族精神的象征,华夏儿女自尊为“龙的传人”。

九曲如龙的黄河塑造了广袤肥美的平原湖泊,哺育了世世代代勤劳智慧的华夏儿女,凝成了坚韧不拔、砥砺奋进的黄河精神。

黄河曾在单县留下的近百里故道,像一条沉睡的巨龙横亘齐鲁西南部,是鲁苏豫皖四省的自然分界线。

有记载以来,黄河故道单县段就广泛流传着脍炙人口的

黄河故事,众多故事中蕴含着龙文化元素。讲黄河故事,讲故道故事,就是讲龙文化故事。

从古至今,黄河故道一带广为传颂着“刘墉治水的故事”。

故事源自一个叫龙门口的地方。当地群众介绍,龙门口遗址位于单县浮岗镇张集村西、月亮湾水库南岸。

清嘉庆年间,桀骜不驯的黄河再次泛滥,单县一带民不聊生。嘉庆皇帝遣使刘墉治患,赈济灾民。

刘墉是清朝的政治家、书法家,以奉公守法、清正廉明而倍受百姓拥戴,享誉“浓墨宰相”之谓。

刘墉祖籍今安徽省砀山县,与单县毗邻,出生于山东,对故乡感情甚笃。

千钧一发之际,刘墉将皇帝赐予的龙头拐杖奋力抛起,仰天疾呼:“神龙,给我们力量吧,拯救我们的黎民百姓!”只

见一道金光划过天宇,拐杖瞬间变身蛟龙,从天而降,坠入激流,横卧决口,湍流随即缓流。

此时,刘墉即令劳工夯实木桩、推下方石,凝聚成铜墙铁壁,洪流终被截断。

一时间,溃堤合龙,长虹贯空,万民欢呼,齐颂皇恩浩荡。后来,百姓把决口遗址名为“龙门口”,并修建刘墉庵,以纪念治理水患事件及其功德。

位于黄河故道的浮龙湖,其名字就源自龙的传说。

上古尧时,后羿射日,一口气射落了九个太阳,其一落在单父(单县古称)西南部,化作一条龙潜入湖底。

若干年后,炎帝后裔共工与黄帝后裔颛顼争帝败北,怒触不周山,致使天倾西北、地陷东南,湖底剧震、湖面翻天,酣睡湖底的龙被惊醒,冲上天空,但见大湖周边干涸、生民涂炭,

便把湖水化作甘露,滋润大地、拯救生灵。据传说,当时湖的上空阴云密布、电闪雷鸣、巨浪滔天,一条巨龙腾空降雨,百姓遂称此湖为“浮龙湖”。

黄河故道的龙文化源远流长,仅在单县一带流传的“龙事件”就有100多起。龙的形象深刻在故道各个角落,龙的影响波及社会各个层面,成为一种文化的凝聚、积淀和符号,是黄河先民精神寄托和故道百姓的精神图腾。

如今,单县城乡遗存的刘家门楼、朱家大院、百寿坊、百狮坊等建筑物上,所雕刻的龙的形象各具特色、内涵丰富,其携凤共舞、凌驾祥云、双骄戏珠、呼风唤雨,无时无刻不在述说着黄河的故事、故道的故事……

在单县民俗文化中,龙的形象更是无处不在。春节蒸龙馍、挂龙灯、贴龙画,元宵舞龙、挑龙

灯、燃放龙鞭炮,二月二龙抬头吃龙须面,端午节赛龙舟,龙雕刻、龙图画、龙书法、龙诗词、龙歌赋、龙楹联、龙剪纸、龙织绣等贯穿百姓生活日常及节庆文化娱乐。

黄岗镇二街村、北城街道的秧歌队的舞龙是单县非遗传承项目,已经“舞”了数百年。一直以来,龙的大小和舞龙人接续更迭,而龙的形象和精气神儿却不曾改变。一支支生龙活虎般的龙文化民间宣传队伍,巡回黄河故道的村村落落,传播着复兴民族的图腾,讲述着黄河故道的故事,彰显着砥砺奋进的精神风貌,凝聚着文明向上的巨大合力。

文/图 通讯员 刘厚珉

